
Procès-verbal de l'Assemblée générale 2019 de l'Association “Musée 
Bible+Orient” 

Le samedi, 11 mai 2019, de 9h45 à 12h00 
Université de Fribourg, Salle MIS10 01.13 
Rue de Rome 1, 1700 Fribourg 

Partie A (9h45 – 10h50) – Ordre du jour 

1. Salutations, personnes présentes et excusées
2. Ordre du jour
3. Procès-verbal de l’assemblée générale du 28 avril 2018 (Sandrine Codourey; annexe)
4. Rapport annuel (annexe)
5. Comptes 2018 et décharge (L. Dumoulin)*
6. Rapport des vérificateurs
7. Budget 2020 (L. Dumoulin)*
8. Ré-élection du comité et élection des vérificatrices
9. Brefs rapports de la fondation et du musée (Erwin Jutzet et Marie-France Meylan Krause)
10. Divers

1. Salutations, personnes présentes et excusées

Philippe Guillaume, président de l’association, ouvre l’assemblée. Il salue les personnes présentes qui nous 
font l’honneur d’assister à l’AG annuelle de l’association Musée Bible+Orient. Vu le temps maussade, la 
tentation d’aller se promener au bord de la Sarine était moindre... Comme l’an dernier, c’est Sandrine 
Codourey qui a prendra le Procès-verbal/Protokoll de la séance d’aujourd’hui. Elle en est remerciée. 

15 membres sont présents. Une liste circule. Ont demandé à être excusés: Corinna Casanova, Anton 
Scherer, Edwin Peters, Verein FAMA, Hildegard Stauder, Hermann-Josef Venetz, Sophia Bietenhard, Ursula 
Bez-Bühler, Jocelyne Moret, Nicolas Jordan, Gabrielle Piller, Nicole Chibici-Revneanu du Bibelzentrums 
Barth, Gaby Koch-Mund, Sandra und Martin Wicki, Louis Bourgknecht, Jean-Baptiste de Weck, Joseph 
Eigenmann, la Paroisse réformée de Fribourg et Giuseppina Greco déléguée du bureau de l’Intégration 
des migrants et de la prévention du racisme. Deux scrutateurs/Stimmwähler sont nommés : Leo Pajarola et 
Beat Brack. Merci à eux. 

2. Ordre du jour

Les membres ont reçu l’Ordre du jour/Traktendenliste. Philippe Guillaume propose d’inverser l’ordre des 
intitulés des points 5 et 6 et de mettre le rapport des vérificateurs en 5 et la décharge de la trésorière au 
point 6. Cette modification de l'ordre du jour est acceptée à l'unanimité. 

3. Procès-verbal de l’Assemblée générale du 28 avril 2018

Le Procès-verbal/ Protokoll de l’AG de 2018 est accepté à l'unanimité sans modification. 

4. Rapport annuel

Philippe Guillaume présente son rapport annuel : « Grâce à vos cotisations et vos dons, l’Association a 
accompli son soutien financier envers le Musée au niveau prévu et je vous en remercie chaleureusement. 
Le soutien logistique du comité aux diverses activités du Musée a été assuré grâce à la coordination 
efficace de Leonardo Pajarola. Le site internet de l’Association est enfin en cours de rénovation et c’est une 
très bonne nouvelle, puisqu’il s’agit de notre vitrine envers le monde. La nouvelle directrice vous apportera 
tout à l’heure des précisions. Merci à la graphiste Caroline Brucker et à l’imprimerie pour nous avoir 

1



    
octroyé un rabais de 50% sur la publication de la Newsletter, ce qui est toujours appréciable. » Philippe 
Guillaume précise encore que l’action pour les papyrus, commencée à la dernière assemblée, a déjà permis 
l’obtention de 3850 frs, ce qui est une très bonne nouvelle. L’action se poursuivra, pour prendre soin de ces 
cartons de papyrus. 

5. Comptes 2018 

Laurence Dumoulin commente les comptes 2018 : « Très peu de choses à dire, si ce n’est que nous avons 
enregistré une perte de 9’856.60 frs, principalement due à une baisse des cotisations. Pour le reste, il n’y a 
pas beaucoup de différences entre les comptes, sauf au niveau de l’Assemblée générale, qui présente une 
différence de 1276 frs par rapport à 2017. En fait, le Département d’études bibliques nous a versé 1400 frs, 
qui ont été comptabilisés dans la rubrique « Dons et autres recettes générales », qui, elle, accuse par 
conséquent une différence positive de 1400 frs ». Cette présentation ne suscite aucune question. 

6. Rapport des réviseurs 

Le rapport est lu par Nicolas Jordan. Toutes les dépenses et les pièces justificatives correspondantes ont été 
vérifiées, ainsi que l’existence de l’actif. Suite à la perte enregistrée, le capital se réduit à 13120.40 frs, la 
provision restant inchangée à 53000 frs. Proposition est faite de donner décharge à notre caissière et de la 
remercier pour son travail clair et précis. Le bilan de l’exercice de 2018 est accepté à l'unanimité et 
décharge est donnée à Laurence Dumoulin. 

7. Budget 2020 

Laurence va présenter le budget. Le comité a l’espoir d’augmenter les cotisations, notamment grâce à la 
fameuse “feuille rouge” de rappel, d’où une légère augmentation du budget, qui équilibrera un peu les 
comptes. Ce budget est à son tour accepté à l'unanimité. 

8. Election et réélection du comité 

Pour la réélection au comité de l’association, nous avons ici présents Sandrine Codourey, Laurence 
Dumoulin, Beat Brack et Leonardo Pajarola. Ces personnes sont réélues à l'unanimité. 

Election de nouveaux réviseurs 

Suite au décès d'Anton Büchler, c'est Madame Jocelyne Moret, marathonienne, fraîchement retraitée de 
l’Etat de Fribourg, de formation comptable, ancienne cheffe de service du département des finances de 
l’Etat de Fribourg, qui a accepté d'être la nouvelle réviseure et Madame Gabrielle Piller, active depuis de 
nombreuses années dans les ressources humaines, directrice et assistante au sein de la direction générale de 
la Holding Automobilhandelsgesellschaft, la suppléante. Ces deux personnes sont élues à l'unanimité. Elles 
sont remerciées pour leur engagement. 

9. Rapports de la fondation et du Musée 

La parole est maintenant au président du Conseil de Fondation, Erwin Jutzet : « Le travail au sein de 
l’association est toujours enthousiasmant, avec une nouvelle directrice, dynamique, très professionnelle, 
qui a travaillé auparavant au Musée d’Avenches. Andreas Dorn était aussi un très bon directeur, il travaille 
actuellement à Uppsala ». Lorsqu’Erwin Jutzet est arrivé à la tête du Conseil de Fondation, il y avait un 
grand désenchevêtrement à faire. Actuellement, le Musée vit plutôt sur ses réserves, nous devons donc 
essayer de faire mieux en la matière. Erwin Jutzet est prêt à écrire une lettre pour trouver de nouveaux 
membres potentiels. Des discussions se font au sein de l’Université pour préciser la position du musée au 
sein de l’établissement, tout en gardant une indépendance. Peut-être avons-nous besoin d’une modification 
des statuts, mais c’est un processus qui ne peut pas se faire du jour au lendemain. 

M.-F. Meylan-Krause travaille également à améliorer la traçabilité des objets, des collections. Des 



    
expertises sont par exemple réalisées sur certains objets pour vérifier s’il s’agit d’originaux ou de copies. 
Un autre problème est la visibilité du musée : l’entrée du musée devrait être plus visible, plus facile à 
trouver. L’ancrage du musée au sein de la ville doit aussi être augmenté, ce qui, on l’espère, sera le cas avec 
l’exposition sur les pèlerinages (par exemple à la St Nicolas). 

La question de l’argent est évidemment un point compliqué. Jamais les entrées de visiteurs ne couvriront 
les frais. « Si tu ne sais où tu vas, demande d’où tu viens. » Les gens sont toutefois intéressés par l’histoire 
de l’Antiquité, il y a un enthousiasme, qu’il faut essayer de concentrer pour le musée. Nous avons besoin 
de plus de moyens pour les sciences de l’esprit, pour l’histoire, pour la philosophie... Merci à tous ! Erwin 
Jutzet est ensuite lui-même remercié. 

Philippe Guillaume a ensuite l’honneur de présenter la nouvelle directrice du Musée, Madame Marie-
France Meylan Krause, qui va également dire quelques mots : « Deux points forts sous-tendront les 
activités du Musée Bible+Orient cette année : la rencontre avec le public fribourgeois, avec plusieurs 
rendez-vous à la clé, et une gestion optimisée des collections ». 

1er point fort, la rencontre avec le public fribourgeois - des expositions sont prévues : 

De lait et de miel... 

En tant que nouveau membre de l’Association des Musées fribourgeois, le Musée Bible+Orient a été invité, 
tout comme ses confrères, à collaborer avec le Musée d’histoire naturelle de Fribourg et le Musée gruérien 
de Bulle qui présenteront tous deux cette année des expositions sur le thème du « lait ». Dans ce cadre, 
d’avril à septembre, il mettra en évidence quelques objets de sa collection relative aux cultures de 
l’ancienne Egypte, de la Mésopotamie, de la Grèce et de Rome, ayant un lien avec ce sujet. 

Marches à suivre 

Une exposition thématique, intitulée « Marches à suivre. Processions et pèlerinages », se déroulera du 9 
novembre 2019 au 30 juin 2020. Elle conviera les visiteurs à un passionnant voyage dans les temps 
anciens, au rythme des fêtes religieuses, de la St Nicolas à la Fête-Dieu. Il s’agit en premier lieu de mettre 
en valeur les points forts du musée et de développer le phénomène processionnel dans le monde hébraïque, 
égyptien et gréco-romain, puis de le dérouler dans la ville de Fribourg avec des escales en trois lieux 
emblématiques : la cathédrale St Nicolas, la Chapelle de Lorette et la chapelle de Bourguillon. 

Clic 

Pour réaliser ce projet, le BOM s’est adjoint la collaboration de la Société d’Histoire du canton de Fribourg 
et du Musée d’Art et d’Histoire de Fribourg. Ce projet prévoit un riche programme d’accompagnement : 
livret, visites guidées des expositions, balades commentées, conférences, concerts, etc. Une activité par 
mois est prévue. 

Nuit des Musées - Les aventures extraordinaires de Gilgamesh 

Dans le cadre de la Nuit des Musées, le 25 mai prochain, Gilgamesh revivra le temps d’un spectacle créé 
par Contemuse, l’association fribourgeoise des conteuses et conteurs. 

Les dimanches au musée 

Dès le mois d’avril, le musée sera ouvert à tous les dimanches, de 14h à 17h. Des contes réuniront les 
visiteurs de 15h30 à 17h dès le 1er décembre 2019, et une fois par mois dès 2020. 

2e point fort, la conservation optimisée des collections 

L’espace dévolu au rangement des collections non exposées sera reconsidéré ; un espace climatisé, ainsi 
qu’une place de travail seront en outre créés pour le conservateur afin de pouvoir apporter les premiers 
secours aux objets. Il s’agit d’une part d’en améliorer l’ordre et le classement et, d’autre part, d’assurer un 
environnement climatique optimal pour les collections. Un mandat d’expertise a été donné à Thierry Jacot, 







RAPPORT ANNUEL 2019-2020 DE L’ASSOCIATION « MUSÉE BIBLE + ORIENT » 

Lors de l’exercice sous revue, le Comité de l’Association « Musée Bible + Orient » s’est réuni à cinq 

reprises. Il s’est notamment employé à rechercher de nouveaux membres, suite à différentes démissions, 

dont celle du président, et à régler la répartition des tâches en son sein. 

A l’occasion de l’Assemblée générale de l’Association qui a eu lieu le 28 avril 2019, le président Philippe 

Guillaume a annoncé son intention de remettre son mandat. Grâce notamment aux contacts pris par le 

président de la Fondation Bible + Orient, M. Erwin Jutzet, deux candidats ont pu être trouvés pour 

reprendre la présidence. 

Il s’agit de M. Dominique Dreyer, ancien Ambassadeur de Suisse, notamment en Chine, et de Mme 

Claudine Godat, ancienne secrétaire générale à l’Etat de Fribourg. Ils ont commencé de collaborer avec 

l’Association au cours du deuxième semestre de 2019. Leur nomination en tant que co-présidents sera 

proposée à l’Assemblée générale 2020. 

D’autres membres du Comité ont également annoncé leur démission durant l’exercice, pour différentes 

raisons. Il s’agit de Beat Brack, Sandra Jäggi et Laurence Dumoulin. Le Comité s’est employé à leur 

rechercher des successeurs, dont la nomination sera également soumise à l’Assemblée 2020. Avec la 

nouvelle composition du Comité, les tâches internes devront être redistribuées entre les membres. 

Durant l’exercice écoulé, le Comité s’est notamment penché sur les questions de communication. Un projet 

de refonte au site Internet est en cours, et il est prévu de tester l’envoi par voie électronique de la newsletter 

à l’automne 2020. La recherche de nouveaux membres et de nouveaux donateurs a été poursuivie et sera 

intensifiée. 

L’Association a soutenu le Musée de différentes manières au cours de l’exercice écoulé : 

- Le 25 mai 2019, le Comité de l’Association a apporté son appui au Musée pour le déroulement de

la Nuit des Musées ;

- Le 8 novembre 2019, il a participé au vernissage de l’exposition « Marches à suivre », un

événement qui a rencontré un grand succès ;

- Des membres du Comité ont pu assurer différentes visites guidées et ateliers ainsi que l’accueil au

Musée, ce qui a permis à ce dernier de réaliser des économies de plus de 1500 francs ;

- Le Comité a aidé à la préparation et à l’envoi des deux newsletters annuelles du Musée ;

- L’Association a fourni une contribution de soutien à hauteur de 25'000 francs pour l’exploitation

du Musée ;

- Elle a enfin pris en charge des annonces publicitaires parues dans la revue « Archéologie suisse ».
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